

# 日本黑帮火并 开启“全面战争”

从燃烧弹攻击、肉搏到枪战，自从日本最大黑帮山口组内部分裂，6个月以来暴力逐渐升级。许多人担心这只是双方进入“全面战争”的前奏，并引来其他黑帮效仿。法新社认为，日本面对的可能是几十年来最严重的帮派冲突。日本《朝日新闻》称，全国黑帮战争正在拉开帷幕。



2011年4月，山口组第六代头目筱田建市出狱。



## “黑帮战争已经开始”

3月7日，据日本放送协会(NHK)报道，警方宣布成立特别工作组，以应对自去年夏天以来不断酝酿的黑帮冲突。警察厅下令全国各地的警察部门各自建立调查指挥部，收集暴力活动的详细情报，并要求各相关部门特别注意在繁华街区和学校沿线保护公民安全，加强安全管理，密切监控事态发展。

“此举旨在加强对团伙犯罪的打击，抓住时机一举将其削弱。”日本国家公共安全委员会主席河野太郎告诉东京广播公司，“不可否认，黑帮战争已经开始了。”

美国“每日野兽”新闻网称，日本当局相信“最糟糕的还在后头”。

自去年8月27日山口组内部分裂

以来，执法部门一直担心历史重演——1984年，一和会从山口组脱离，随后5年里双方爆发317次冲突，黑帮仇杀导致25人死亡，数百人被捕。

这一次两派之间的冲突一直没有彻底平息，东京红灯区歌舞伎町几乎成了火药桶。

去年11月5日，山口组爱樱花协会(Aiokai)领导人菱田达之在家中被殴打致死。警方发现尸体时，他的手脚被捆，头被塞进了一根铁管，凶手从二楼窗口逃走。这明显不是自杀，但警方仍未将之定性为帮派仇杀。

2月23日，38岁的山口组成员山本智之在福井县神户山口组办公室开了5枪，被警方当场逮捕。他在一封写给神户山口组的信中呼吁“曾在同一屋檐

下的兄弟停止互斗，以免年轻人为此付出鲜血的代价”，却被戏称为“黑帮的甘地”。

据《朝日新闻》报道，从去年9月1日到今年3月6日，双方制造了49起暴力事件，包括4起枪击、3起燃烧弹袭击和9起车辆撞击办公室；山口组21次成为目标，神户山口组则遭到19次袭击；双方群殴4次，5起事件中受害方不明。《东京新闻》不安地表示，黑帮战争可能全面爆发。

在离疑似黑帮巢穴不远的一所小学，警官田中健一告诉《日本时报》：“居民都很担心，我们将坚守在此，保护他们。”附近，10辆警车正来回巡逻。

## 黑帮对日本影响力巨大

为了安抚惊慌的民众，河野太郎在新闻发布会上宣布，他已命令警方打击犯罪，所以“黑帮不会给公民制造麻烦”。

“每日野兽”称，日本的有组织犯罪团伙一直自称是“促进人道主义价值观的兄弟般友好的组织”，他们坦承从事诈骗、敲诈、勒索等非法活动，但“不给普通民众找麻烦”。

法新社指出，日本对有组织犯罪较为宽容。

美国“Breitbart”新闻网称，虽然从事赌博、贩毒、卖淫、放高利贷、勒索保护费等犯罪活动，但日本黑帮的存在本身并不违法。

《华尔街日报》认为，日本人对待

黑帮的态度，就像美国人看待服务性社团组织扶轮社(Rotary)或同济会(Kiwanis clubs)那样。

总体而言，在犯罪率低且实施严格控枪法律的日本社会，枪支暴力极为罕见。撰写过大量黑帮报道的《洛杉矶时报》东京特派记者阿德尔斯泰恩(Jake Adelstein)告诉美国有线电视新闻网(CNN)，如果失去了黑帮的影响力，东京可能面临街头犯罪激增。

据日本共同社报道，山口组的前身是合法劳工组织，在二战后才涉足犯罪，目前已成为日本最大的黑帮。在其官网“消除毒品净化国家社团”上，山口组以视频鼓吹“仁侠精神”，支持各

种所谓的慈善事业。此外，它还出版杂志、漫画书，来改善其在日本民众心目中的形象。

山口组的势力似乎无处不在。除了贩毒、走私武器、洗钱等“传统业务”，路透社称它还经营建筑、房地产业、劳务派遣、金融、娱乐等合法企业，并为日本核工业提供大量劳动力。许多知名艺人与其有着说不清道不明的联系。

据CNN报道，黑帮在日本社会各界的势力盘根错节，就连执政党也无法摆脱其影响。自民党早期曾接受臭名昭著的毒贩玉誉士夫的赞助。黑帮为政治家拉选票、献金、充当政治打手，一些政客则为他们保驾护航。

## 许多人趁分裂之际金盆洗手

2014年，美国《财富》杂志估计山口组净收入800亿美元(约合人民币5204亿元)，山口组是那一年全球收入最高的黑社会组织，将意大利黑手党和墨西哥毒枭远远甩在身后。美国全国广播公司财经频道(CNBC)也称，很难说清楚山口组有多少钱，但它2014年仅靠欺诈就收入了10亿日元(约合人民币5730万元)。CNN认为，对勤于敛财的黑帮组织而言，金钱比鲜血更重要。

不过，近年来疲软的日本经济使黑

帮的状况艰难，对新成员的吸引力明显下降。

日本《产经新闻》称，2013年黑帮成员数量跌破历史低点，首次少于6万人。警方周期性的镇压和阻断资金来源也取得了一定成果。地方政府可对拒绝与黑帮断绝关系的企业管理者处以最高1年监禁、罚款50万日元(约合人民币2.9万元)的处罚。

《华尔街日报》称，随着警方对黑帮加大整治力度，山口组攫取高额利润越来越困难，去年夏天的分裂正是这种

艰难形势的产物。

如今的第六代山口组组长筱田建市出身于该组织第一大分支弘道会，弘道会收入可观，且拥有举足轻重的地位，这引起了西部地区的分支人员不满。《今日俄罗斯》称，约3000名成员由于内部冲突退组时，曾批评组长的“极端利己主义”会带来组织的末日。

据《日本时报》报道，山口组成员在2015年减少了40%，许多人趁分裂之际金盆洗手。但法新社认为，黑帮战争可能使困境中的日本经济雪上加霜。

03·视点



2016年3月20日 星期日

编辑：王顺富 朱锦华  
组版：张婧

## 曾经的黑帮成员：“回归社会真的很难”

下着小雨的周日早晨，数十人拎着透明伞挤在在川口市颇受欢迎的“六月新娘”酒吧门口。其中不乏熟客，但这一天他们不是来喝酒的，而是为了“朝圣”。

最后一个走进酒吧的是传教士近藤龙也，在场的所有人都恭恭敬敬地称他“先生”。除了胸口和手臂上的复杂纹身，人们很难从这个气质平和的44岁男人身上看到曾经的黑帮少年的影子。

17岁时，羡慕黑帮一掷千金、潇洒恣意生活，近藤踏进了黑道，当时，他觉得“坏人看起来太酷了”。美国有线电视新闻网(CNN)称，这种错觉吸引了成千上万的日本青少年，而黑帮着力培养的忠诚和兄弟情义，让这群大多来自不健全家庭的少年感到温暖。

然而，随着在黑社会中越陷越深，近藤明白了这种归属感需要付出血的代价。

“我的老大被弟兄用刀捅死，贩毒的同伴死于毒品，自杀和暴毙更是不计其数。”他告诉CNN，自己运气算是不错，但身上无数道伤疤见证了那段漠视生死的岁月。

由于沉迷冰毒，不小心撞坏了老大的豪车，近藤切掉自己的小指谢罪。若非有人说情，他可能得赔上整条胳膊。从22岁开始，他被捕7次，入狱3次，32岁那年被判10年监禁并被逐出黑帮，他失去了最后的依靠。

一次偶然的机会，在狱中自暴自弃的近藤被单独关进了禁闭室，屋里只有一本圣经。“我开始向上帝祈祷，上帝让我学着做一个更好的自己。”出狱后，他成了基督教传教士。

来找近藤的教众大多是离婚、破产或被抛弃的人，也有痛失孩子的父母，以及出狱后不被家人接纳的失足者。对他们而言，这是一个重新开始生活的地方。但即使是近藤自己，回归正常社会仍需艰难漫长的跋涉。他身上布满文身，这是忠于黑道的记号，意味着永不回头。

为其他有文身的曾经的黑帮成员施行洗礼时，近藤会脱掉衬衣，露出自己不轻易示人的印记。37岁的飞吕脱离山口组后未能被家人接受，带着一条薄垫，每晚睡在教堂地板上。

“过去我活着就是为了赚钱，从没像现在这样平静地醒来。”他告诉CNN，“为了钱我做过很多坏事，来到教堂后我改变了很多，我会成为一个更好的人。”

飞吕知道，社会不会轻易给他这样的人第二次机会。他承认“回归正常社会真的很难”，很多人用自杀来洗刷耻辱。

成为传教士以来，近藤已为约100人施行洗礼，其中包括他的母亲佳美。每个星期天，佳美都在自己的“六月新娘”酒吧自豪地看着儿子。

“出狱后他告诉我，‘我为你活了下来，妈妈’。听到这句话，我决定忘记过去发生的一切。”她说。



比利时摄影师安东·库斯特镜头下的日本黑道。许多黑帮成员身上布满文身，代表忠于黑道，永不回头。

综合新华社、《青年参考》